



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7184期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

正月，“范同志”收到张大伯的第五封手写信

本报记者 陈佳妮
通讯员 石嘉浩 周赛儿

又是一个正月，又是一封熟悉的手写信。

现在已经很少有人写信了。昨天，新昌县公安局民警范菊钗看到信封，就知道——又是张大伯来信了。

展开信纸，每个字的一笔一划都清晰有力，虽然有些涂改，但字里行间都透着感激和温情。

五年来，信纸上的墨迹见证了这名83岁老人与人民警察之间跨越时光的温暖情谊。

上世纪60年代初，张大伯参军入伍，70年代转业回乡，原以为可以开启新的生活，却因身体原因未能及时办理病休手续，最终成为没有户口、没有身份证件的社会“透明人”。

陷入困境的张大伯在新昌也没有房子，只能依靠兄弟姐妹接济生活，他无法享受社会福利，甚至连最基本的医疗保障都没有。

2019年6月下旬，张大伯因身体原因，生活越发困难，决定试着求助新昌县公安局的行政审批科，看能不能争取落户。当时，正是范菊钗接待的张大伯。

听完张大伯的讲述后，接下来的两个月，范菊钗开始了“寻人之旅”。她像侦破案件一样，一点点寻找张大伯的身份线索。从档案馆到派出所，她翻遍了厚厚的历史资料；从张大伯曾经的服役部队到地方政府，她打了几十通长途电话，联系了无数人……终于，从泛黄的档案中，她发现了关于张大伯的线索。

范菊钗立刻联系了张大伯曾经的战友、原部队相关负责人，逐一核实情况，并获得证明。

2019年8月，张大伯终于拿到了属于自己的户口簿和身份证件。当范菊钗把崭新的户口簿交到他手里时，这名老兵眼里闪烁着泪光，半晌后，他缓缓说道：“我以为这辈子都等不到了……谢谢你，范同志！”

那年，张大伯写下了第一封感谢信，字里行间满是感激与敬意。他在信中说道：



“是你们公安民警给了我一个身份，让我不再是个‘无名之人’……”

然而，故事并未结束。

落户后，范菊钗仍牵挂着张大伯的生活，定期打电话询问他的身体状况。2022年，张大伯申请公租房，由于户口落在张大伯妹妹这，住建部门认为张大伯不符合条件。

范菊钗得知情况后，迅速联系相关部

门，经过多方协调，为张大伯的特殊情况出具证明，最终为张大伯解决了公租房问题。

此后，每一年的正月，范菊钗都会准时收到一封手写的信，只是内容不再有求助，而是每年送上祝福。

范菊钗对记者说，看到来信总是心头一暖，细看内容张大伯日子过得平静轻松，心中又特别开心。“不管有什么困难，有需要尽管来找我。”

开学啦

2月13日是德清县中小学生入学报到日，乾元镇中心小学学生领课本、测体重，开启新学季模式。

倪立芳 徐越 摄



法院执行局前的红薯摊，为何围满了人？ “比烤红薯更暖的是人心”

通讯员 潘红锋 张露也 本报记者 高敏

寒冬时节，寒风瑟瑟。台州市黄岩区人民法院执行局门口，一个移动烤红薯摊前围满了人。一名女士径直走向摊主，“给我一袋生红薯。”随后，她放下500元便匆匆离去。摊主叶某连声道谢，感动之余，一阵惭愧又涌上心头。

这是怎么一回事？

原来，叶某是仙居县人民法院办理的一起小额借贷案件的被执行人。根据生效的法律文书确定，他需要偿还债权人4600余元，但叶某一下子没能还上。案子进入执行环节，法院执行干警顾惟一接手此案，经财产查控发现叶某名下无任何可供执行的财产，他所住的也只是大山深处一间农房。实地走访、多方打听后，顾惟一终于得到了叶某可能在黄岩的线索。

仙居法院委托黄岩法院协助执行。日前，黄岩法院的执行干警江健在街头找到

了守着烤红薯摊的叶某。“我真不是赖账，而是想凑齐了一次性还清，我攒了快3000元了。”叶某急忙解释。

江健了解到，这段时间，叶某每天天不亮就准备，出摊后在寒风中一站就是一整天，只为了多卖红薯好还债。看着为生活努力打拼的叶某，江健心想，若将其拘留，虽符合程序，但会让他的生活雪上加霜。当时正值上班时间，烤红薯摊前鲜有人问津，江健便提议道，“这街上生意也不好，你先跟我回法院，咱一起想想办法。”随后，他在工作群里说了这件事。

干警们被叶某的诚恳打动，纷纷前来买烤红薯。于是，法院门口出现了暖心一幕，一些前来法院办事的当事人，也加入购买行列。很快，烤红薯售罄，只剩些生红薯。这时，文章开头的那名女士出现了。她原本是为自己的案件前来法院申请执行，见那么多人买红薯，好奇地向旁人询问，得知前因后果，她

很感动，“执行工作本就不易，今天看到这么多人在帮忙，我也得出份力。”因此有了开头的那番场景。

但即便有众人帮助，叶某距离还清债务仍有差距。“我租房里有几百元现金。就差500元利息，能不能再宽限几天？”叶某沮丧地低下了头。就在大家发愁时，顾惟一历经一个半小时车程抵达黄岩法院，他立即联系申请人，向其讲明叶某的状况及目前筹款进展。电话那头，申请人被法院干警的执着与温情打动，爽快回应，“您说得在理，叶某这么积极，我也愿意让步剩余的利息，案子就这么结了吧。”

就这样，这起执行案件在两地干警的协同配合下、在众人的助力下，画上了一个暖心句号。叶某离开执行局前，不断说着“谢谢你们，谢谢法院”。顾惟一鼓励道，“案结事了，你以后好好生活，也常回家看看。”

唯有将心比心，才能真正实现法律效果与社会效果的完美统一。这个发生在寒冬里的故事，如同烤红薯般传递着温暖。

